

# 宁波首发《失智老人照护手册》

关注“宁波老年”公众号，免费送书

失智症是一种慢性疾病。失智老人往往生活自理能力差，躯体并发症多，这给照护老人带来了很大困难。现在，大部分的失智老人还是选择居家养老，有配偶和子女照顾。但是，由于失智老人不同于一般老人，照护他们的负担较重，照护者不但要承担繁重的体力劳动，还要应对他们的一些怪异行为，往往力不从心。作为照护者，我们有什么应对方法呢？

近日，由市卫计委副主任蒋志云主编、宁波出版社打造的《失智老人照护手册》正式面世。记者整理了书中的一部分内容，和大家分享。如果您正需要这本书，请关注微信公众号“宁波老年”，近日将推出免费送书的活动。

记者 陆麒雯  
实习生 陈珂

## 不同阶段制定不同的照护计划

对于失智老人来说，在失智症的早期还保留着一定的认知能力，其行为举止等表现与常人差异不大，还能较好地表达自己的愿望。这时，就要及早与家庭成员共同讨论制订照护计划。如，经济费用分担问题、负责日常照护的人选、选择何种照护方式等。

当老人处于失智症早期时，尽量让其独立完成在其力所能及的范围内能做的事情。家里的布置也要以安全便利为先，限制老人使用危险物品及做出危险行为。

到了中期，老人的记忆力和认知能力持续下降，日常生活逐渐需要他人的帮助，甚至出现一些

问题行为，如变得多疑、易攻击人、易游走等。这时，就需要及时调整照护计划，降低心理预期，随时准备向老人提供帮助，加强安全防范，不能让老人独自外出，安排简易的活动让他做，不管老人的结果如何，都要鼓励老人。

随着病程的发展，老人的活动范围可能是在

一个房间甚至一张床上，此时老人处于失智症晚期，需要通过24小时的照护来维持他的身体机能。但是，也不要因此而随意剥夺他剩余的能力，如老人还有咀嚼能力就不要用鼻饲管，还能正常排尿就不要用导尿管，要在他们尚存能力的基础上进行照护。

## 形成规律饮食

患有失智症的芦爷爷刚吃完饭，才到房间转了一下，看到家人还在吃饭，便吵闹着又要再吃一些，还呵斥自己的女儿。为什么失智老人总是吃不饱呢？失智老人多半健忘，而且脑部的食物中枢随着病症的发展，可能会遭到不同程度的破坏，因而反复出现想吃、吃了就忘、食不知饱的异常进食行为。

面对这种情况时，我们可以一碗饭分成两三份，当老人吃完一碗还要时，再给他另一份，并根据老人的饮食习惯，调整进食顺序。需要注意的是，当一餐分量吃完时，即使老人认为不够，最好不要直接拒绝他添饭或需要食物的要求，这时可以利用他记忆不好的情况，转移他的注意力，可以带老人去做些游戏、讲

些以前的故事或者带老人出去散散步，让他忘记要吃饭这件事情。

为帮助老人形成规律的用餐时间，需要提供时钟或记事板，让他记住进食时间，参与食物的准备，营造温馨的进食环境，选好食物和适当的餐具，餐具要安全便于使用，易握且较轻的长柄调羹和带把手的碗相对适合老人。为老人系好围

裙，以免弄脏衣服。

菜色上要稍微花点心思了，调制老人喜欢的口味。用餐时，鼓励老人自己多动手，必要时给予简单的指示和引导，不断地表扬老人，让他找到进食的乐趣。要注意的是，不批评老人的进食情形，也不要催促他加快进食的速度，要耐心，并且记得提醒他细嚼慢咽。

## 巧妙劝说洗澡

62岁的王伯伯没失智前很爱干净，天天洗澡，但生病后开始不愿洗澡，家人强制帮他洗澡他还极不配合，弄得家里一片狼藉，有时要几个人帮忙才勉强洗一次。

如何有效诱导失智老人洗澡呢？首先，洗澡前做好评估，了解老

人的自理能力，根据具体情况来行动。要建立老人的信任感，照护者需要更多的耐心，时时事事处处用心。

同时，更应尊重老人，适当地编些故事，利用老人心情好时或有需求时进行劝说和诱导，这样成功率会大一些。比如可以说：“奶奶，老师给我

布置了家庭作业，要求给长辈洗澡，您可得帮帮我，配合我，不然我完不成作业，老师可要批评我的啊！”对于这类虚拟的借口很容易唤醒老人的责任感，而且心甘情愿地接受安排，乖乖洗澡。

在给老人洗澡时要注意一些细节，比如在给老人洗澡前，要关好门

窗，防止对流风，保护好老人的隐私，尽量让配偶或同性亲人或者其他熟知的人帮忙洗。最好固定洗澡的时间，让老人习惯并牢记，洗浴最佳时长应控制在15到20分钟时间。给老人洗澡时要有防滑措施，盆内外都要有防滑垫。使用洗澡椅，方便老人坐着洗澡。

## 耐心处理排泄

失智老人的排泄物一直是个难题。对于病情较轻的老人，照护者可具体清楚地提示，提醒其如厕后用卫生纸擦干净，再冲水洗手。有的如厕后不知冲洗，却记得用纸或是尿布将排泄物覆盖，也有的随手

用身边的衣物将排泄物包住，怕被发现。病情较严重的老人完全不知道卫生纸如何使用，全部依赖家人照顾。当老人已经将大小便拉到身上时，首先要尊重他的隐私和自尊心。不要责备他，让他感到难堪和内疚。上厕

所以，帮他检查一下，是否擦洗干净，马桶是否冲洗，适时讲解卫生纸的使用方法。

如何让失智老人减少排便的次数呢？可以让老人进行适当的运动，在身体允许的条件下，让老人坚持适当的运动

锻炼，如收腹提肛，加强老人的盆底肌肉紧张度。同时看护者要细心观察和了解老人要上厕所的行为、语言和表情，及时监测和督促老人排便。如：坐立不安、发出不寻常的声音、徘徊行走、不停地提裤子等。

## 严谨管理用药

服药是控制病情的重要环节，把药给失智老人，最好是单次剂量、分次给予，不要一口气把当天的或两三天服用的药

物，一次性全给老人。对伴有抑郁、幻觉和有自杀倾向的失智老人，一般都会给予抗精神药物，以控制症状。这时，照护者一定

要把药品管理好，放到老人拿不到的地方。万一被老人拿到，过量摄入会危及生命。卧床、吞咽困难的老人不宜吞服药片，最好

碾碎后溶于水中服用。昏迷的老人如确需用药，则要进行鼻饲，应由胃管注入药物，但这需专业人员操作，以免发生意外。

## 导读

### 康乐老年俱乐部 开设兴趣班啦

近年来，随着我市老年教育办学效果日益凸显，学员水平不断提高，普通的老年教育已满足不了水平参差不齐、需求良莠不一的教育现状，为更好地巩固我市老年教育办学成果，凝练特色打造品牌，呼应广大老年朋友的教育需求，《宁波老年》康乐老年俱乐部联合启华教育率先在鄞州推出老年兴趣班，课程包括舞蹈形体类、修身养性类以及生活技能类，赶紧来报名吧！

#### 报名热线：

87682666

87682148

即日起至额满

#### 报名时间：

9:00~16:00 (双休日除外)

#### 报名地址：

灵桥路768号宁波日报报业集团一楼，宁波老年生活馆

#### 授課地点：

鄞州万达广场启华教育培训学校

### 详见今日 《宁波老年》03版

## “银龄金嗓” 选手备战忙

炎炎烈日下宁波已经进入“烧烤模式”，连续的高温让人们不得不躲在舒适的空调房中，为了参赛选手和广大观众的身体健康，“一诺康”杯银龄金嗓大赛也暂时休战。尽管比赛暂停，但是生活中的歌声并没有消失，记者采访了多位晋级决赛的选手，他们纷纷表示，为了备战决赛，最近一段时间都是练歌不辍。

### 详见今日 《宁波老年》02版



扫一扫关注  
“滚蛋吧，肿瘤君”  
《甬爱会》



扫一扫关注  
《宁波老年》  
宁波康乐老年  
俱乐部QQ群  
274295074



●广告部:87685741 ●传真:87682525 ●办公室:87682550 ●时政新闻部:87682738 ●社会新闻部:87777777 ●财经新闻部:87682476 ●产经新闻部:87682480 ●商贸新闻部:87682429  
●地址:宁波市灵桥路768号 ●邮编:315000 ●印刷:宁波报业印刷发展有限公司 ●法律顾问:京衡律师集团 陈有西律师 陶旭峰律师 高新区研发园C15幢5楼 电话:27896896 订报热线:87682112